

# 萧山日报

XIAOSHAN DAILY  
记录时代 传播萧山

中共杭州市萧山区委机关报

国内统一连续出版物号 CN 33-0043  
总第 12388 期



2025年12月8日 星期一  
农历乙巳年十月十九  
今日8版

## 国家网信办拟规范网络数据安全风险评估活动

新华社北京12月6日电 为规范网络数据安全风险评估活动，保障网络数据安全，促进网络数据依法合理有效利用，国家互联网信息办公室起草了《网络数据安全风险评估办法（征求意见稿）》，于12月6日向社会公开征求意见。意见反馈截止时间为2026年1月5日。

征求意见稿指出，处理重要数据的网络数据处理者应当每年度对其网络数据处理活动开展风险评估。重要数据安全状态发生重大变化可能对数据安全造成不利影响的，应及时对发生变化及其影响的部分开展风险评估。鼓励处理一般数据的网络数据

处理者至少每3年开展一次风险评估。

征求意见稿提出，评估机构在风险评估过程中发现网络数据处理活动存在重大数据安全风险的，应当及时通报网络数据处理者，并按照有关规定向省级以上网信部门、有关主管监管部门报告。

根据征求意见稿，风险评估、网络安全等级保护测评、数据安全管理认证、个人信息保护合规审计、商用密码应用安全性评估等内容重合的，相关结果可以互相采信，避免重复评估、审计、认证。

# 打造超级IP 萧山文化“出海”“出圈”

■记者 靳杰

近年来，我区紧扣“国际赛会之城核心区”与“青年向往之城”的建设目标，打出了一套文旅深度融合的“组合拳”，通过高能级赛演、创意文化街区与全媒体国际叙事，打造超级IP，推动萧山文化不仅“出圈”国内，更昂首“出海”。

### 高能级赛演扎堆： 打造国际吸引力“强磁场”

“为了看水果姐的演唱会，我特意从西安飞来萧山，这座城市既有国际范儿又有烟火气。”不久前，美国歌手凯蒂·佩里（Katy Perry）在杭州奥体中心体育馆连开两场演唱会，其中不少是来自全国各地乃至海外的粉丝。这场演唱会不仅点燃了观众的热情，更让萧山成为年轻群体热议的“文旅目的地”。

“跟着赛事去旅行，跟着演出去度假”，已成为当下青年群体的主流生活方式。而“双会”留给萧山最宝贵的遗产，便是世界级的场馆集群与专业办赛经验。萧山集聚了杭州国际博览中心、亚运三馆等一批高能级的标志性场馆设施，国际性会议、高端展览、顶级赛事出彩出圈、叫好不断。

今年以来，杭州奥体中心体育馆已举办大型活动68场，包括英国歌手艾德·希兰、张学友、王力宏等明星演唱会，中国男篮国际热身赛、浙BA城市争霸赛揭幕战，2025王者荣耀职业联赛夏季赛决赛等顶级赛事。

杭博中心共举办展览74个、会议1863场次，总营收3亿元。

值得一提的是，不久前，全区赛会经济产业融合促进会成立，以“吃住行游购娱、赛演展商旅”一体化融合为目标，致力于打通产业链各环节，推动“赛、展、节、游”协同发展。“我们不仅要办好一场场活动，更要构建完整的赛会经济生态，让每一位来到萧山的游客，都能深度感受城市魅力。”促进会相关负责人表示，未来将通过整合资源、优化服务，把萧山打造成“引领国际的赛演文旅中心”，让赛会成为吸引全球目光的“持久引力波”。

### 创建特色文创街区： 激活历史文脉“新名片”

在萧山，工业的底色下，还藏着深厚的历史文脉。近年来，我区通过对老街区、旧厂房、特色坊巷的保护性开发与创意转化，让沉睡的历史资源“活”起来，成为文旅融合的亮眼名片。其中，东巢艺术公园的蜕变，便是最生动的范例。

不久前，东巢艺术公园项目成功入选住建部《历史文化街区保护利用可复制经验做法清单（第二批）》，成为全国老旧空间改造的标杆。回溯其发展历程，这里曾是浙江农资仓库的旧址，37处红砖仓库被打造成打造艺术展览场馆、音乐剧场、亲子互动空间等功能区，推出脱口秀、落日音乐会、月台咖啡等文艺项目，构建起“文创+潮文化+夜经济”多元融合的新场景。

如今的东巢艺术公园，已从老旧仓库群变身“网红打卡地”：自开园以来，累计接待游客超200万人次，实现营收6亿多元，带动千余人就业，举办特色创意活动200余场；入选“杭城十大夜地标”，获评杭州市级文创街区，其落日夜市还被列为浙江省首批重点培育文旅市集，在浙江省首批网红村（打卡点）推选活动中，以网络投票第一的成绩脱颖而出。

东巢艺术公园的成功，为我区文创街区建设提供了可复制的经验。目前，我区正加快推进水云间时尚文化街区、南站冰雪奇迹等标志性项目，这些融合历史底蕴与现代潮流的文创空间，正成为吸引国内外游客的“萧山名片”，让更多人在沉浸式体验中读懂萧山的文化故事。

### 创新叙事方式： 讲好萧山故事“国际语”

文化“出海”，既要“走出去”，更要“传进去”。在国际传播的赛道上，我区跳出传统宣传框架，让文化“借船出海”，用海外受众听得懂、乐于接受的语言，讲述鲜活的萧山故事。

一方面，我区大力加强与央媒、省媒的联系，努力寻求与海外平台的合作，有计划地组织国内外新闻团体来访，让萧山故事登上全国乃至全球平台；另一方面，立足本土，做好“本土方案”，依托互联网平台、海外社交平台主动发声，通过运营好“iXiaoshan”等海外账号，打造具有萧山辨识度的国际传播品牌。

在叙事方式上，则摒弃了生硬

的宣传语，转而聚焦“人”的故事和“情”的共鸣。针对不同区域、不同国家、不同群体受众，选择了把“我们想讲”和“别人爱听”相结合，通过“精准下菜”，让萧山故事更出彩。

比如，一篇《新石器时代的碰撞：萧山跨湖桥遗址 vs 塞尔维亚莱潘斯基·维尔遗址》，在塞尔维亚相关媒体上引发热度，引发当地读者热议，并对萧山的跨湖桥遗址展开无限遐想。

再如，《城与城：萧山寺坞岭望江阁 vs 匈牙利布达佩斯布达城堡》等5篇原创稿件，陆续在法国、匈牙利、塞尔维亚等国家推出，展现了萧山与外国友人的深厚情谊，共收获浏览量64.8万人次。

此外，去年区委宣传部和央视联合出品《当国风遇见国庆》系列短视频，选取湘湖、中国视谷、长三角（杭州）制造业数字化能力中心、图灵小镇、杭州大会展中心等代表性点位，全面展现新中国成立75周年来萧山在社会、经济、文化、民生等多领域取得的辉煌成就，总观看量超1.6亿人次、海外观看量超2000万人次。

传播数据抢眼的背后，正是一个立体、全面、生动的萧山形象的“长成”。萧山这座“奔竞不息”的城市，正以破茧之势，焕发更强的魅力、活力与竞争力，将崛起为文化的沃土、青年的乐园、世界的窗口。

### 高水平文化强区建设进行时

## 浙大二院萧山总部院区项目建设提速

本报讯（记者 靳林杰 韩杰 通讯员 孙宇飞）近日，记者从萧山环投了解到，进入四季度，浙大二院萧山总部院区项目建设全力加速，500余名建设者挂图作战、倒排工期，以“实干争先”的奋进姿态全力冲刺项目建设关键节点，推动工程从“主体完工”向“投用就绪”加速迈进。

据了解，自主体结构全面完工后，项目已顺利转入装饰装修与设备安装并行推进阶段。目前，机电安装、电梯安装、外立面玻璃幕墙施工正紧张有序开展，精装修定样工作同步推进。其中，一标段幕

墙安装完成99%，二标段幕墙安装完成90%，建筑外立面已逐步展现现代简约的设计雏形；室内装修环节聚焦空间划分与管线铺设，多专业、多工序高效协同，确保施工质量与进度双达标。建设团队严格恪守工程质量与安全管理标准，全程严把各环节验收关，全力保障项目建设经得起实践与时间的检验。

萧山环投浙大二院萧山总部院区项目负责人裘梁峰表示：“我们建立项目安全生产管理机制，项目负责人执行带班制度，推行安全日志、监理日志制度，确保履责过程可追

溯。对深基坑、高支模、起重机械等危险性较大的部分工程，编制专项施工方案并组织专家论证。对动火、有限空间等危险作业、执行作业审批手续，设置监护人员，确保安全措施到位。”

作为浙大二院国家医学中心核心载体与省级重点民生工程，浙大二院萧山总部院区总用地面积约33.4万平方米，核准选址用地23.8万平方米。项目规划布局门诊、心

脏中心、脑科中心等核心医疗板块，配套建设科研楼、平疫结合转换医疗楼及智能化设备功能用房，将构建“大综合+大专科”的现代化医疗服务格局。

“项目投用后，预计年接待患者达300万人次，将有效缓解区域医疗服务压力，为我区构建大健康产业生态圈提供核心引擎，助力萧山高质量发展与宜居宜业城市生态建设。”裘梁峰表示。

### 奋战四季度 夺取全年红

## 市级数字化转型城市试点样本 我区3家企业入选

本报讯（首席记者 周珂）日前，市经济和信息化局公布杭州中小企业数字化转型城市试点样本企业名单，我区杭州友成机工有限公司、杭州极电电子科技有限公司、浙江舜为科技有限公司三家企业上榜。

近年来，友成机工加快推进数字化转型升级，一方面推进注塑、装配、监测等生产设备自动化、数字化升级改造，搭建车间物联网和制造执行（MES）系统，打通企业内部从订单接收、计划排产、执行跟踪、资

源管理到绩效分析的全链路，实现生产全过程可看可控可分析。另一方面，构建统一数据中台，通过智造云集成打通财务端、生产端、研发端、供应链端、库存端、物联网采集等系统，实现企业内部以及上下游企业间的业务互联和数据互通，形成从供应商至客户的全业务链制造协同。

机械臂上下翻飞，物流机器人穿梭自如，数字孪生工厂实现全流程数字化管理……极电电子导入

5G、机器视觉、大数据、知识图谱数字孪生、人工智能、人形机器人等新一代信息技术，实现人、设备、产品交互式无缝连接，构建数据集成、数据采集、数据挖掘、数据应用的数据物联互联的智能制造体系，降低了运营成本和产品不良品率，缩短了产品升级周期，提升了生产效率，提高了产品质量。

XR（扩展现实）智能眼镜，是智能物联产业生态圈中的一个分支，可应用于工业制造、医疗健康、

体育运动、文化旅游等行业。舜为科技是舜宇光学科技（集团）有限公司下属控股公司。立足舜宇集团在光学、光电领域的深厚积累，其已拥有覆盖XR整机光学设计、硬件研发、驱动开发、算法集成、结构设计等研发能力，与国内多家头部品牌客户达成深入合作，产品覆盖了XR行业的多种形态和系列，将努力成为XR眼镜系统集成方案解决商。

近年来，友成机工加快推

## 区级非遗代表性传承人 萧山新增67名

本报讯（记者 童宇倩 通讯员 陈娴）近日，第六批萧山区级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人名单公布，67名匠心独具、长期深耕本土技艺的传承人入选。

本次认定的67名非遗代表性传承人，涵盖民间文学、传统音乐、传统技艺、传统医药等8大门类。有的身怀祖传手艺，几十年如一日坚守技艺；有的守正创新，实现活态传承与创新发展交织共生，让文化遗产真正“活起来”。

在宁围街道，核雕非遗代表性传承人谢小芳十多年如一日钻研核雕技艺。为提升技艺，她走访多地，向大量核雕艺人求教雕刻技巧，在实践中不断摸索和总结经验，雕刻水平与日俱增。“为了雕好一颗桃核，有时候晚上都不睡觉。”核雕是一门孤独的艺术，谢小芳常常在工作台前一坐便是一整天，不与人交谈，全神贯注地进行创作，生怕刻错一刀。

在瓜沥镇，老大昌酱品制作技

艺非遗代表性传承人吕江南以创新驱动传承。他推动“老大昌酱品”省级非遗工坊与区内外亲子机构、旅行社、小学等合作，开展非遗研学项目，研学工坊年收益在100万元左右。同时，持续探索非遗年轻化表达，推出酱饴拿铁、玫瑰醋饮气泡水等特色产品，让非遗融入当代生活。

“多门类、多群体参与，是我们近年来持续推动的方向。”萧山区文广旅体局（萧山区非遗保护中心）相关负责人表示。从此次名单来看，传统

技艺依旧占据较大比重，有27人，传统医药、传统音乐、民俗等亦有多名非遗代表性传承人入选，足以证明萧山的非遗生态保持着良好的广度与底蕴。

截至目前，萧山区各级非遗代表性传承人共有239名，形成了结构合理、梯队完整的传承队伍。萧山区将持续鼓励、支持传承人开展传习传播活动，扎实做好非遗保护工作，让中华优秀传统文化在新时代焕发更持久的生命力。



### 电竞盛宴 燃动萧山

6日—7日，第二届萧山电子运动会赛事总决赛暨萧山区青年电竞文化推广活动举行，本土高手与大众玩家同台竞技，决赛现场战况激烈、氛围火热。

首席记者 唐柯 摄